

## МЕЖДУНАРОДНОЕ УГОЛОВНОЕ ПРАВО КАК ОТРАСЛЬ ПРАВА

*Рассматривается международное уголовное право, как отрасль права. Приводятся разные определения международного уголовного права. Изложены различные взгляды на понятие международного уголовного права, определена общая цель международного уголовного права, его особенности, как отрасли права.*

**Ключевые слова:** международное право, международное уголовное право, международное преступление, международные трибуналы.

### **Аббасова А. М. Міжнародне кримінальне право як галузь права**

*Розглядається міжнародне кримінальне право як галузь права. Наводяться різні визначення міжнародного кримінального права. Викладені різні погляди на поняття міжнародного кримінального права, визначена загальна ціль міжнародного кримінального права, його особливості як галузі права.*

**Ключові слова:** міжнародне право, міжнародне кримінальне право, міжнародний злочин, міжнародні трибунали.

### **Abbasova Arzu. International criminal law as a branch of law**

*In this article we are talking about international criminal law as a branch of law. The author gives a different definition of international criminal law. The article describes the different views on the concept of international criminal law, is defined the overall goal of international criminal law, its features, as a branch of law.*

**Keywords:** international law, international criminal law, international crime, international tribunals.

Одной из отраслей международного права, стремительно развивающихся во второй половине XX века, стало международное уголовное право.

Развитие международного уголовного права, как отрасли права, непосредственно возлагающего ответственность на индивидов, и наказывающего за правонарушения посредством международных судебных органов, является относительно новым.

Термин международное право впервые был применен в 1780 году Бенхамом. А международное частное право введено

Стори в 1834 году. Термин же международное уголовное право, возникший от объединения обоих терминов, впервые был использован в 1862 году в Германии<sup>1</sup>.

Международное право имеет две основные направления: право прав человека и международное уголовное право. Международное уголовное право является более древним с точки зрения истории по сравнению с правом прав человека, и произошло от правового обычая. Иными словами, сущность международного уголовного права исходит от обычаев и традиций. А право прав человека, будучи абсолютно новым понятием, в частности, регулирует отношения с индивидами, требующими от государств свои права<sup>2</sup>. Данным свойством право прав человека отличается от международного уголовного права.

Международному уголовному праву дается определение в широком и узком смысле. В узком смысле международное уголовное право является совокупностью правил, разрешающих споры между государствами, устанавливающих и запрещающих международные преступления, назначающих за них наказание и определяющих связанные с этим полномочия. А в широком смысле международное уголовное право является собранием правил, действующих при совершении преступлений государствами<sup>3</sup>.

Международное уголовное право также именуется в юридической литературе военным правом.

Формирование данной новой отрасли права обеспечивают международные договоры и судебная практика.

К международному уголовному праву можно отнести межгосударственное правовое сотрудничество, экстрадицию, осуществляемые с целью пресечения преступных деяний.

Традиционно международное уголовное право возникло от норм, регулирующих взаимопомощь по уголовным делам и выдачу межгосударственных преступников. В 1878 г. шведским юристом Иоганном Каспаром Блюнчли указано, что в ситуации, когда международное правонарушение становится универсальной угрозой, не только потерпевшее государство, но и другие государства правомочны принять необходимые меры для применения правил международного права, впоследствии чего правопорядок будет вновь обеспечен. Среди преступлений подобного характера Блюнчли перечисляет морское пиратство, рабство и т.д.<sup>4</sup>

База источников и правовое определение фундаментальных принципов этой отрасли пришлось на период после окончания 2-й мировой войны.

Международное уголовное право начало формироваться на основе уставов международных военных трибуналов (Нюрнбергский и Токийский трибуналы), созданных для разбирательства военных преступлений Германии и Японии. Принятие в 1945 г. Устава Нюрнбергского трибунала, а в 1946 г. Устава Токийского трибунала сформировали организационную и нормативно-правовую базу международного уголовного права.

Верно, нормы, относящиеся к отрасли международного уголовного права, существовали и до этого. Еще в Римском праве морские разбойники считались врагами всего человечества (*hostis humanis generis*). Заключались договоры, предусматривающие уголовную ответственность лиц, виновных в совершении определенных, в том числе, военных преступлений. Но в то время они считались преступлениями не международному, а национальному праву.

А что касается норм международного уголовного судопроизводства, после формирования впервые в уставах Нюрнбергского и Токийского трибуналов, далее были установлены в уставах международных уголовных трибуналов в Югославии (1993 г.) и Руанде (1994 г.) в Римском Статуте Международного Уголовного Суда (1998 г.). Принятие и вступление в силу Римского Статута поставило конец спорам о месте, предмете, субъектах и источниках международного уголовного права. А международное уголовное право приобрело статус самостоятельной комплексной отрасли публичного права, включающего в себя не только нормы материального права, но и нормы процессуального и уголовно-исполнительного права.

Наряду с этим, данные нормы немногочисленны и если приняты для конкретного судебного органа, то относятся только к данному органу, то есть, не обладают свойством всеобщего применения. Постепенно формируется полноценная система международных уголовно-процессуальных норм, которая может изменяться повсеместно.

Оценка международного уголовного права как отрасли права важна с точки зрения установления границ международного уголовного права.

Кассезе международному уголовному праву дает такое понятие что, международное уголовное права отрасль международного права<sup>5</sup>. А другой подход основан на мнениях, высказанных Бантекасом и Нашом что, международного уголовного права объединения международного права и национальных уголовных прав<sup>6</sup>.

Заметки Шварценбергера от 1950 г., которыми понятию международного уголовного права присвоены шесть различных значений, доказывают, что каждый точки зрения обоих взглядов имеет долю истины<sup>7</sup>.

Договоры и право обычай, являющиеся двумя основными правовыми источниками международного публичного права, в то же время составляют источник для международного уголовного права<sup>8</sup>. При таком подходе считается правильным мнение, что международное уголовное право является отрасли международного публичного права.

Говоря о международном уголовном праве, неправильным считается признание данного вида права ветвью национального права государств. Причина этого состоит в том, что каждое государство свободно в определении границ законодательной и судебной полномочий<sup>9</sup>.

В международном праве существуют различные подходы к понятию международное уголовное право. Л.Н. Галенская пишет, что международное уголовное право существует не как отрасль международного права, а как комплексная отрасль науки международного права<sup>10</sup>. Такие ученые, как М.Ш. Бассиони, Д.Дерби, такого же мнения придерживаются. Н. И. Костенко отметил, что международное уголовное право, комплексная отрасль международного публичного права<sup>11</sup>. Л.В. Инагомова-Хегай считает международное уголовное право комплексной отраслью. Некоторые ученые связывают комплексность международного уголовного права с объединением норм материально-уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного права в одной отрасли<sup>12</sup>.

По мнению профессора М.Ш. Бассиони, комплексный характер международного уголовного права проявляется в его взаимодействии с международным правом, национальным уголовным правом, сравнительным уголовным правом и процессуальным пра-

вом, международной и сравнительной криминологией, международным и региональным правом прав человека<sup>13</sup>.

По мнению Ю.А. Решетова, «международное уголовное право является комплексной отраслью, охватывающей материальные и процессуальные нормы. Данные нормы относятся либо к международному публичному праву, либо международному частному праву (уголовному праву), или же национальному уголовному праву»<sup>14</sup>.

Международное уголовное право является самостоятельной отраслью международного права, такие ученые, как И.И. Лукашук, А.В. Наумов, В.П. Панов и т.д. этого мнения придерживаются<sup>15</sup>.

И.И. Карпец: «Международное уголовное право произошло от международного права и стало самостоятельным»<sup>16</sup>.

Международное уголовное право является самостоятельной отраслью международного публичного права<sup>17</sup>.

Международное уголовное право является самостоятельной отраслью международного публичного права, являющегося предметом особого регулирования, и обладает широкой и многоуровневой системой источников и принципов<sup>18</sup>.

В строгом смысле слова международное уголовное право, устанавливая уголовную ответственность за международные преступления, считается частью международного публичного права<sup>19</sup>.

Существует такая концепция, что международное уголовное право включает в себя как нормы международного права, так и нормы внутреннего уголовного права. Также существует такое мнение, что международное уголовное право является самостоятельной отраслью права, не входящее в состав ни международного публичного права, ни внутригосударственного права.

Шварценбергер присвоил международному уголовному праву шесть различных значений. В первом смысле международное уголовное право определяет юрисдикцию судебной сферы национальных уголовных прав. Во втором смысле международное уголовное право дается как отрасль права, вносящее в национальное уголовное законодательство международные обязательства. В третьем же смысле международное уголовное право подразумевает сферу действий, определение которой дается международным уголовным правом, а осуждение или наказание производится национальными

правами. Четвертое значение придает международному уголовному праву смысл борьбы с международными преступлениями, которые подлежат наказанию всеми национальными правами. Пятое значение выражает мнение, что выдача преступников и международной правовой помощи образует международное уголовное право. И наконец, в шестом последнем смысле, международное уголовное право является отраслью права, устанавливающим границы действий, которые признаются международным сообществом преступлением, связанным с нарушением прав и выгод международного сообщества<sup>20</sup>.

Вайс выразил свое мнение следующим образом: международное уголовное право – это право, применимое в международном уголовном суде. Если элементы какого-либо преступления устанавливаются международным договором, значит, речь идет о международном преступлении и отрасли права, включающая в себе международные преступления, является международным уголовным правом<sup>21</sup>. Терминология используемая Вайсом в определении значения международного уголовного права, также помогла в последующих исследованиях понятия международного уголовного права. В этом смысле, понятия международные аспекты национального уголовного права (*international aspects of national criminal law*), уголовные аспекты международного права (*criminal aspects of international law*) стали главными понятиями, используемыми в определении значения международного уголовного права.

В целом, международное уголовное право не имеет однозначное определение, как и международное право. Несмотря на трехсотлетнюю историю, государства все еще не смогли дать международному уголовному праву подробное определение<sup>22</sup>.

Л.В. Инногамова-Хегай считает, что «международное уголовное право отражает систему правовых принципов и норм, регулирующих отношения, возникающие в связи совершения международных преступлений и преступлений международного характера, и обеспечивающих взаимодействие государств и международных организаций в области борьбы с данными преступлениями»<sup>23</sup>.

Определение И.И. Лукашука еще более лаконичное: международное уголовное право – это совокупность принципов и норм, регулирующих отношения государств в борьбе с преступностью<sup>24</sup>.

Л.Г. Гусейнов приводит следующее определение международного уголовного права: совокупность принципов и норм, созданных для защиты международного правопорядка от преступных посягательств путем определения ответственности физических лиц за международные преступления<sup>25</sup>.

Международное уголовное право является отраслью права, сотрудничающей с системами внутреннего права других государств, а также другими отраслями международного права для приведения совершивших международные преступления к ответу перед национальными или международными судебными органами<sup>26</sup>.

Следующее определение, данное международному уголовному праву, таково: международное уголовное право является совокупностью правовых принципов и норм, регулирующих отношения в сфере сотрудничества государств и международных организаций по наказанию преступников за совершение преступлений международного характера и международных преступлений, и по предупреждению преступности<sup>27</sup>.

Помпе считает, что международное уголовное право состоит из трех частей. Первая из них – часть, являющаяся особым синонимом международного права, касающаяся внутреннее право государств, самостоятельно устанавливающая границы правомочия назначения наказания. А вторая часть включает индивидуальные преступления в данной области. Эта отрасль, где государства прилагают необходимые усилия и сотрудничают для предупреждения данных преступлений на основе универсального судебного принципа. Названная отрасль включает разбой (piracy), торговля рабами (slave trade), контрабанда наркотических веществ, торговля людьми. А последняя часть – это отрасль межгосударственного уголовного права (interstate penal law)<sup>28</sup>.

Международное уголовное право является отраслью права, вытекающей из сочетания уголовных направлений международного права и международного направления национального уголовного права. Международная направленность национального уголовного права предусматривает межгосударственную помощь

и больше ориентирована на меры судопроизводства, нежели является материальной. В этом контексте в качестве примера может быть приведена выдача преступников. Уголовная направленность международного права содержит признание что некоторых деяний с помощью международным правовым обычаем или договорам считается преступлением<sup>29</sup>.

Международное уголовное право имеет материальную и процессуальную область. Материальная область определяет, какие деяния являются международным преступлением, а процессуальная область регулирует действия органов, осуществляющих уголовное преследование за международные преступления, и различные этапы международных судебных разбирательств.

Международное уголовное право устанавливает организацию международных уголовных судов, и нормы процесса международного уголовного правосудия. Этот аспект нашел свое отражение в уставах международных уголовных трибуналов. В этих уставах были отмечены нормы относящиеся к процессу.

Антонио Кассезе отмечает, что международное уголовное право регулирует также международный процесс по преследованию лиц, обвиняемых в преступлениях, касающихся данной отрасли, и судебному рассмотрению дел<sup>30</sup>.

В настоящее время для обеспечения соблюдения международного уголовного права полномочия разделяются между международными и национальными уголовными судами<sup>31</sup>.

Развитие международного уголовного права тесно связано с созданием международных уголовных судов, то есть, назначение наказания в международных судах за международных преступлений.

Международного уголовного права состоит из многочисленных отличающихся друг от друга ценностей. Первый уровень, состоит из договоров, в котором содержатся приговоры, касающиеся международного уголовного права и они называются правовые ценности. Второй уровень состоит из моральных ценностей. Например, расовая дискриминация (apartheid) и геноцид (genocide), так как данный уровень включает не только сферу юридических ценностей, но и по защиту определенных групп и индивидов, он берет под свою протекцию и моральные ценности.

Можно сказать, что международное уголовное право является смесью различных отраслей права. То есть, международное уголовное право, находится в тесном контакте на постоянной основе с национальным уголовным правом, межгосударственным правом и правом прав человека.

Международное уголовное право включает законы, процедуры и принципы, связанные с вынесением приговора, участием потерпевших, защитой свидетелей, взаимной правовой помощи и сотрудничеством<sup>32</sup>.

Международное уголовное право также регулирует этапы, как уголовное преследование, суд, апелляция, вынесение приговора, исполнение судебных решений, защиту потерпевших и свидетелей, и представление доказательств<sup>33</sup>.

Общая характеристика международного уголовного права:

- Считается относительно новым органом права;
- Включает в себя сочетание международного права и внутреннего уголовного права;
- Занимается индивидуальной уголовной ответственностью;
- универсальный суд отсутствует;
- состоит из рудиментарных правил, все еще находящихся на стадии формирования.

Общая цель международного уголовного права состоит в пресечении международных преступлений, которые могут ставить под угрозу международный правопорядок и международный мир. В еще одном толковании международное уголовное право в качестве конечной цели определил защиту международного правопорядка. Помимо того, защита международного мира, защита человечества во время вооруженных столкновений, защита от насилия, запрет использования некоторых оружий, защита культурного наследия любой нации, защите окружающей среды, экономические выгоды также входят в цели международного уголовного права.

По нашему мнению, международное уголовное право регулирует целую область однородных правоотношений и имеет в достаточной степени нормативно-правовую базу, и международному уголовному праву можно дать следующее определение: международное уголовное право является самостоятельной отраслью

права, происходящей от международного публичного права, обладающей самостоятельным предметом, включающей материальные и процессуальные нормы.

1. *Edward M. Wise*. International Criminal Law: Cases and Materials, 2009. P. 802.
2. *Aksar Y.* UCM ve Uygulamalarına Genel Bir Bakış. UHP. 1. 2005. P. 18.
3. *Velidedeoğlu H. V.* Milletlerarası Hususi ve Umumi Ceza Hukuku, Tahir Taner'e Armağan. İstanbul, 1956. S.411.
4. *Karpetz I.I.* Extradition of Offenders (The Soviet Doctrine), *Revue internationale de droit pénal // International Review of Criminal Law*. 1991. № 62(1-2). P. 325.
5. *Antonio Cassese*. International Criminal Law // Oxford University Press. New York, 2003. P.16.
6. *Ilias Bantekas, Susan Nash*. International Criminal Law // Third Edition. New York, 2007. P. 1.
7. *Schwarzenberger Georg*. The Problem of an International Criminal Law // *Current Legal Problems*. 1950. №3. P. 263.
8. *Antonio Cassese, Guido Acquaviva, Mary Fan, Alex Whiting*. International Criminal Law // Cases & Commentary. USA, 2011. P. 5.
9. *Dönmezer S., Erman S.* Nazari ve Tatbiki Ceza Hukuku C.III, 8. basım. İstanbul, 1980. S. 216.
10. *Галенская Л.Н.* О понятии международного уголовного права // Советский ежегодник международного права. 1970. С. 247.
11. *Костенко Н.И.* Международный уголовный суд. Москва: Приор, 2002. С. 5.
12. *Иногамова-Хегай Л.В.* Международное уголовное право. Санкт-Петербург: Юридический центр Пресс, 2003. С. 42.
13. *Bassiouni M.Ch.* Introduction to International Criminal Law. N.Y., 2003. P. 6.
14. *Решетов Ю.А.* Борьба с международными преступлениями против мира и безопасности. Москва, 1983. С. 206.
15. *Лукашук И.И., Наумов А.В.* Международное уголовное право. Москва: СПАРК, 1999. С. 12.
16. *Карпец И.И.* Преступления международного характера. Москва: Международные отношения, 1979. С. 30.
17. *Məmmədov Rahim*. Beynəlxalq cinayət hüququ və Azərbaycan Respublikasının Cinayət Qanunvericiliyi. Bakı, 2012. P.18.
18. *Самедова Ш. Т.* Дифференциация ответственности за международные преступления и преступления международного характер в уголовном праве Азербайджанской Республики. Баку, 2013. С.15.
19. URL: <http://www.duhaime.org>
20. *Schvarzenberger Georg*. International Law // International Law Applied by International Courts and Tribunals. London, 1957. № 3. P.265.
21. *Edward M. Wise*. International Criminal Law // Cases and Materials. 2009. P. 806-807.
22. *Beyazit Ö.* Uluslararası Ceza Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Yetkisi, Yayınlanmamış Yüksek Lisans Tezi. Kırıkkale Üniversitesi, 2008. P. 6.
23. *Иногамова-Хегай Л.В.* Международное уголовное право. Санкт-Петербург: Юридический центр Пресс, 2003. С. 40.
24. *Лукашук И.И.* Международное право. Особенная часть. Москва: БЕК, 1998. С. 238.
25. *Hüseynov L.H.* Beynəlxalq hüquq. Bakı: Hüquq ədəbiyyatı, 2012. P. 197.
26. *Velidedeoğlu H. V.* (1956), Milletlerarası Hususi ve Umumi Ceza Hukuku, Tahir Taner'e Armağan. İstanbul, 1956. S. 411.
27. URL: <http://www.studopedia.org>
28. *Cornelis Arnold Pompe*, Aggressive War An International Crime, 's-Gravenhage Martinus Nijhoff, 1953. P. 165.
29. *M. Cherif Bassiouni*. International Criminal

Law, A Draft International Criminal Code, the Netherlands, 1980. P. 2-3. **30.** *Cassese A.* International Criminal Law. Dordrecht-Boston–London, 2001. P. 15. **31.** *Dr. Miša Zgonec-Rožej.* International Criminal Law Manual. 2010. P. 26. **32.** *International Criminal Law & Practice Training Materials.* What is International Criminal Law? 2010. P. 3. **33.** *Dr. Miša Zgonec-Rožej.* International Criminal Law Manual. 2010. P. 25.

### ***Abbasova Arzu.* International criminal law as a branch of law**

The article deals with international criminal law as a part of public law. The author gives different definitions of international criminal law.

International law has two main areas: human rights law and international criminal law. International criminal law is considered more ancient than human rights law from historical point and has its origin from law practice. In other words, the essence of law comes from customs and traditions. Human rights law, being an absolutely new notion, in particular regulates relations with individuals demanding their rights from a state. This very feature differs human rights law from international criminal law. International criminal law is given both narrow and broad meaning definition.

International criminal law in its narrow sense is the set of rules resolving disputes among states, establishing and prohibiting international crimes, appointed punishment for them and determined full powers related to it.

International criminal law in its broad meaning is the set of rules acting when states make crimes.

Different views on international criminal law definition are presented in this article. The general purpose of international criminal law, its particular qualities as a part of law is determined here.

International criminal law is one of the branches of international law, rapidly developing in the second half of the twentieth century. The development of international criminal law as a branch of law, which directly places responsibility on individuals and punishes for offences by means of international judicial authorities is relatively new.

International criminal law is the branch of law cooperating with systems of internal law of other states and with other branches of international law to lead to justice for committed international crimes before national and international judicial authorities.

International criminal law is the branch of law, resulting from a combination of criminal branches of international law and international branch of national criminal law. International direction of national criminal law provides for interstate aid and is more oriented on legal proceedings rather than being material. In this context, extradition of criminals can be given as an example. The criminal direction of international law contains confession of some deeds by means of international law practice and agreements, considered to be a crime.

**Keywords:** international law, international criminal law, international crime, international tribunals.